

## ■ 槐荫新语 ■

## 那道“移动的风景”

依小民

攀爬黄山，一路都是风景。但其中还有一道“移动的风景”——那就是伴随着游客一同登山的挑夫们。

实事求是地说，就是空手攀登黄山，也是相当吃力的，更别说挑着50多公斤东西沿着石阶往上爬了，那种苦和累是可以想见的。更让人感到意外的是，在这道“移动的风景”里，时不时会出现一些年轻人的身影。年纪轻轻的，为什么选择“挑夫”这个“吃苦受累”的行当呢？

当我把这个问题抛给一个停下来喘口气的年轻挑夫时，他只是微微一笑，说：“我觉得当挑夫还行。干这个活儿吧，看着费力，其实省心，只要看准脚下的路，走起来还是挺踏实的。再说，我们这里的风俗就是男孩儿从小就要吃苦，苦点累点真的不是什么事。”

后来从导游那里得知，黄山这一带过去叫徽州，别看现在富裕了，三百多年前可是个穷地方。所以，过去当地有句民谣：“前世不修，生在徽州；十四五岁，往外一丢。”前两句是抱怨命运不好，所以才生在徽州；后两句是说这里有个风俗，男孩子长到十四五岁的时候，父母就要让他们离家到外面闯荡。

乍一听来，都觉得父母的

心实在是太狠了。导游说其实并非如此。父母逼孩子“背水一战”，意在警告孩子无论多苦多难都要坚持，不能轻言放弃。这种“置于死地而后生”的“教法”虽然“心狠”了些，但还真成就了很多“后生”，使得徽州出了一大批能工巧匠和商界翘楚：除“徽州四雕”（砖雕、木雕、石雕和竹雕）名扬天下外，“徽商”在中国商界也占有极高的地位，明中期至清中叶，徽州商帮盛极一时，妥妥地称雄华夏商界三百余载。同样让人感到意外的是，即使是这些成功的商人，也不忘把培养吃苦精神作为孩子的必修课，孩子一到十四五岁，不管自己多么家大业大，照例把他们“往外一丢”，让他们自己去学艺，去讨生活。

从黄山回来，与一位校长朋友聊起挑夫和古徽州的那些家教，他也感慨良多。他说，随着学校、家庭各方面的条件越来越好，他担心对孩子们的吃苦教育会“缺席”。一些在温室中长大的“福苗”，往往四体不勤，吃喝挑剔，想要什么就有什么，要想让他们吃点苦，不仅孩子们不能接受，家长们也不能接受。更让人唏嘘的是，爷爷奶奶、姥姥姥爷对孩子“顶着怕歪了，捧着怕化了”，这种娇惯已经习以为常，

怎么舍得让孩子们吃一点点苦呢？这样的娇养对孩子究竟究竟是爱还是害？会怎样影响孩子们的未来？很多人都不愿细想。这位校长忧心地说，不管我们愿不愿意承认，这世界上原本就没有一帆风顺的人生，每个人都可能会遇到这样那样的挑战和困惑，如果连点吃苦精神都没有，将来走向社会的时候，面对苦点、累点的工作和困惑，他们应该如何面对呢？

校长的这番话让我思绪万千。必须承认，中国几代人的艰苦奋斗，就是为了从苦日子中解放出来，让全国人民都过上好日子。但好日子是怎么来的，又要靠什么维持下去，绝对与吃苦耐劳有莫大的关系。实现中国梦正处在爬坡期，而爬这个“坡”是没有“缆车”可坐的，只能脚踏实地，一

步一步步地攀爬，没有吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神是爬不上去的。当然，随着社会的发展和科技的进步，会有更多的人从又苦又累的体力劳动中解放出来，包括黄山挑夫这道“移动的风景”，也许有一天就会成为过去。但问题是，表面看来不那么苦、不那么累的工作，就不会苦、不会累吗？就不需要吃苦精神吗？看过《欢乐颂》等反映年轻人工作生活的电视剧，你就会认识到，今天的年轻人仍然会面临这样那样的艰辛和压力。而这种艰辛和压力，不一定会比黄山挑夫们肩上的担子轻松。

(本栏目长期征集散文、言论类稿件，包括杂感、杂谈、随笔等，要求观点鲜明，短小、隽永，阐明自己的爱、憎、赞同、反对等观点、看法，论述具有独特的艺术表现力。)



晨练

何卫东摄于邢台市

## ■ 诗歌集萃 ■

## 喜庆元旦

段银贵

叶落花飞又一年，  
启开新历铸初篇。  
继往开来神州盛，  
同力强邦国梦圆。

## 迎新抒怀

王国章

红梅绽放庆新年，  
崛起神州喜讯传。  
离箭飞船笑天宇，  
穿山高铁过江湾。  
扶贫助弱民众乐，  
依法治国环境安。  
迎新抒怀歌盛世，  
轻歌曼舞尽开颜。

## 咏冬

李海峰

残荷蔓叶在池塘，  
芦花绒毛飘河旁。  
寒风瑟瑟气温低，  
落叶片片铺村庄。  
麦苗畦畦有青色，  
温室葱葱菜苗壮。  
垂柳棵棵风中舞，  
游人处处健身忙。

## 社区娱乐

杜霞

矍铄老人舞翩跹，  
骑驴抬轿提花篮。  
彩扇飞旋秧歌扭，  
风和日丽闹非凡。

## 棉鞋藏母爱

从我记事时起，就知道母亲的针线活做得好，特别是棉鞋，在我们大杂院里很有名气。

儿时，我们睡觉前，时常看见母亲紧挨着父亲在煤油灯下做针线活，父亲伏案写材料。一盏煤油灯把父母相依而坐的情景打在石灰墙上，构成了一幅温馨的画面，那幅画我永刻于心。

母亲的针线活细腻、精致。小时候家里穷，我们兄妹的衣裤都出自母亲之手。除了衣裤，全家的被子、鞋帽都由母亲一针一线缝制。母亲的针线活中，最拿手的当属做棉鞋。

母亲用黑灯芯绒做鞋面，白粗布做底面，上等棉花做夹层，最后把鞋面缝在鞋底上。缝鞋时，母亲先在脚尖缝两针，再在脚后跟缝两针，固定鞋样子，做到严丝合缝，结实好看。

棉鞋保暖舒适，轻便无异味，是我们兄弟姐妹儿时严冬防寒的必备品。

十多年前，我生了一场重病，病后畏寒，刚入秋，便早早地穿上了厚衣服。一次去看望母亲，母亲紧盯着我的鞋子，叫我把鞋垫取出来，仔细看过之后说：“你穿41码的鞋吧？”我回应：“是41码。”

又一个周末，我带上儿孙到父母家。刚走到父母家楼下，隐约闻到一股熟悉的香味——面粉加水熬制糰子时发出的麦香味。好多年不曾闻到这种味，现在的人家谁还会用这种糰子粘贴物件？推开家门的瞬间，糰子的味道迎面而来，母亲正戴着老花镜、手持剪刀拆旧衣物，见我进来，忙说：“来得

正好，做好了一双棉鞋，拿回去吧，你穿上暖和些，你那双皮鞋不保暖。”

“你妈妈亲手做的肯定舒服。要是觉得土气，你就把鞋放在办公桌下，穿着办公暖和些。”父亲一边打趣道。

我接过母亲递来的棉鞋认真看着，鞋底和鞋面比儿时的鞋厚一些。“妈，您做之前怎么不告诉儿子一声。您70多岁了，还要为50多岁的儿子这般辛苦，我于心何忍！”母亲笑道：“你再大也是我儿子，妈为儿子点事，是理所当然的。”

我拿着棉鞋，泪水早已涌了出来，泪水里含有对母亲的愧疚，也有满满的幸福。我恳请母亲不要再这么辛苦，可母亲根本不听，一年时间里，又为我做了两双棉鞋。

两年后，我的病渐渐好转，不再畏寒，我把未穿的两双棉鞋珍藏起来。

每当我想念去了天堂里的母亲时，就拿出棉鞋来仔细看看，以慰藉思母之情。每年寒冬，我总会特地穿几天母亲做的棉鞋，享受母亲对儿子的呵护和疼爱。

陈建素/文



庆祝元旦

徐锐/作

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的花园

我爱我的家

特和 任明作

中国网络电视台